

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditura foiei pe afară la c. r. poste cu bani găta prin scrisori francate, adresate către expeditura. Pretulu prenumeratiunei pentru Săbiu este pe anu 7 fl. v. a. iar pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 16. ANULU XX.

Săbiu, in 24 Februaru (7 Mart.) 1872.

tru celelalte părți ale Transilvaniei și pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri streine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inseratele se platescu pentru întâia ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a treia repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

Motivele și rezultatele passivității.

V. „Nici odata nu voim să fim activi pe terenul acela, pe care vedem că suntem periclitati.“ — „Prin participarea la alegeri noi amu sancționat de nou toate actele și faptele ce s'au făcutu în acea dieta în contr'a demnității noastre.“ —

Cu aceste și asemenea argumente se face excepțiunea în contr'a competenței terenului de activitate, — și încă prin doi advocati renumiti în conferința din Mercurea. —

Dupa ce mai înainte amu tractatu chestiunea din punctulu de vedere „strategicu“ tocmai cu unu generalu, aci bucurosu ne folosim de ocaziune, că sa o dilucidăm nițelu și din punctulu de vedere juridicu, séu mai pe romanesce disu — celu procuratorescu. —

Unu advocatu, care are de a apără o cauza, deca pasiesce că actoru, trebuie sa caute pe partea contraria la postulu ei, iera deca elu infatiseza pe incusatulu, apoi trebuie sa se infatiseze mai întâiu la acelu foru unde e citatu, — pentru ca altcum se contumaciéza. — Unu advocatu bunu, dupa ce se infatiseza la terminu, apera caus'a mai întâiu din punctulu de vedere formale, facendu excepțiunea în contr'a forului, a actoratului etc. etc. — apoi câtu de siguru sa fia elu de efectulu acestor excepțiuni, totusi din precauțiune trece și la apărarea meritória, fără că din infatisearea lui sa se pōta face consecința la recunoscerea forului, a actoratului, seu inctoratului etc. și fără că prin apărarea meritului sa-si periclitadie terenulu exceptiunilor. —

Deca aplicăm acum asemenarea acést'a la caus'a noastră politica nationala, — și o putem aplică — pentru ca si cauzele legislative au formele de procesur'a sea, apoi nu putem pricepe acea frasa de atâtea ori colportata, ca românii ardeleni prin participarea la alegeri, și prin intrarea ablegatiloru de nationalitate româna, si-aru periclită terenulu, — aru sancționat actele ce s'au facutu în detrimentulu nostru etc. etc. !!

Noi amu aretat ca unguiri și alte nationalități, cari au asemenea necasuri politice că noi, nu si-au dechiaratu caus'a lor de periclitata prin participarea la urna, nici nu au sancționatu actele lor contrarie numai prin intrarea lor în dietele, pe cari tocmai prin intrare combatendu-le au combatute și actele aduse în contr'a „demnității“ lor. — „Demnitate“ e asiá dara acolo, unde e activitate, iera nu în fug'a cea nedemna a passivității.

Apoi unu advocatu bunu, cându se apuca de a apără o cauza, trebuie sa scia a și face distincțiunile juridice cum se cade, iera nu a le confundă și mai tare, nici a se compromite prin fric'a de terenu, de periclitare, de cursa, și alte asemenea monstruri și mosturi. — Unu aperatoriu alu causei nationale nu confunda nici nu identifica caus'a generale româna, cu caus'a speciale a ablegatiloru dietali. — Qui bene distinguit, bene docet. —

Caus'a româna e complecsulu tuturor gravaminelor și postulatelor ei politice fatia cu statulu și regimulu, dupa cum aceea s'a manifestatu în congresele nationale, și acést'a trebuie apărata prin organele nationale, precum e comitetulu permanentu imputernicitu spre aceea, — pe cându caus'a ablegatiloru dietali e o cauza speciale, ce atinge mai cu séma cercurile electorali, din cutare țiera; și fiindu ca cercurile electorali în Ardelu nu suntu impopulate numai prin români, ci și prin unguiri, secui și sasi, încātu caus'a speciale electorale atinge și caus'a nationale, apoi acést'a nu e numai româna, oi și magiari- și sasso-nationale,

prin urmare cându avem de a o traciá din punctulu de vedere nationalu, apoi trebuie respectatu și postulatele celorlalte natiuni, și postulatele noastre aduse în equilibriu juridico-politicu cu postulatele celorlalte natiuni.

Deca Ardelulu aru fi impopulatu numai de români, apoi și caus'a electorale s'aru poté subsu-mă că o cauza curatu nationala, și deslegarea ei aru fi simpla. Asiá dara în Ardelulu celu poliglottu aru fi și periculosu lucru, deca amu confundă caus'a nationale româna, cu caus'a acelor ablegati, cari din intemplanța urnei alegeri — suntu de nationalitate româna.

Intrarea séu neintrarea atârui ablegatu în dieta nu poté confundă nici de cum caus'a româna, și acést'a cu atátu mai putienu, cu câtu ablegatii nu primescu instructiune nici dela natiune. —

Totu ce putem asiá dara acceptá dela atari ablegati de nationalitate româna e, o acceptare morale, că condusu fiindu de sentimente române, și elu sa apere și pe terenulu ce l'a pasitu, sa apere interesele române, buna óra că și unu amplotiatu românu pe terenulu celu oficiosu.

Deca va apără — bine, de unde nu, caus'a româna nu e solidaria cu portarea lui — nici natiunea româna nu subscrie, ce a subscrisu elu.

Este asiá dara o frasa gōla, ca caus'a româna se periclitéza prin participare la urna, séu prin intrarea ablegatiloru în dieta.

Ablegatii potu ajutá causei române și în dieta, iera de stricatu nici odata afara de atunci, deca prin passivitate voru cede locurile lor la contrarii nostri politici. —

Este asiá dara o frasa gōla și provocarea la cuvintele lui Deák: „ca ce dai din mâna cu voi'a nu mai poti reclamá nici odata etc.“ —

Nu voru intrá ablegatii români în dieta că sa dea cu voi'a, — și chiaru deca aru și dá ce-va, nu va poté dá cu voi'a natiunei, ca natiunea nu l'a imputernicitu la aceea. Natiunea numai atunci aru fi datóre cu evictiune, deca aru confundă caus'a sea cu caus'a ablegatiloru, — prin urmare, deca s'aru amestecá în caus'a alegatoriloru, și aru demandá alegatoriloru, sa aléga séu sa nu aléga. Spre norocire, natiunea asiá ce-va n'a facutu nici odata în nici unu congresu alu seu. — Iera ce au întreprinsu privatii, séu unele conferințe de partide, între cari numerámu noi și conferința dela Mercurea, care cá atare nu a purcesu din continuitatea de dreptu alu congreselor nationale, și prin urmare nu poté avé mai multa valóre decâtu întreprinderea celor 1473 de iscaliti, séu cá conferințele Brasioveniloru dela „S ó r e.“ — Tóte acestea nu deobliga natiunea.

(Va urm.)

Epistole dela țiera.

Domnule Redactoru! Ne aflam pe la finea carnavalului din anulu acést'a. CREDU CA D-VÓSTRA ómeniloru de pre la cetáti vi s'a imbiatu o multime de petreceri pentru serile ceste lungi de ierna, precându nóue celor dela țiera s'au cum ne numiti d-vóstra — din provincia, abea ni mai remâne alta dorința decâtu, ca vadiendunu scapati odata de iern'a acést'a lunga și aspra sa ne mai aflam esiti în primavara; căci betulu țieranu pentru carele se pare a fi scrisu eschisivu în biblia intru sudórea fetiei tale 'ti vei agonisi pânea ta“ — abea mai cunoște alta fericire în asta lume rea, decâtu a și vedea colea primavara injugati boisorii sei la plugu, esindu la aratu în diori de di — și apoi elu — totu elu betulu țieranu, dupa ce din productulu muncii sale se imbuiba și resfatia mii și sute — e condamnatu a simți în prim'a linia lipse și ne ajunsse.

Ne intelnim aici colea și noi cesti din pro-

vincia în serile de ierna, meditámu intru suspinuri la timpii trecuti plini de suferința și amaru pentru poporul românu, privim la dilele cele grele pline de nacazuri, de dari ne mai pomenite în patri'a noastră — acompaniate de o multime de ispite — ale presintelui, și în urma stámu uimiti — cautandu cu fiori în fati'a nesigurului viitoriu, mai alesu cându vrendu nevrendu ni trece prin minte întrebarea: Óre, pentru Ddienu, între cercustările cele complicate politice din diu'a de astadi „ce sōrte o sa mai ajunga pe poporul românu? Ce va mai fi cu noi bieti țierani?“ Jidovimea — acést'a avangarda a demoralisarei și a ruinării totale pentru poporul nostru si-a iutinsu recelele sele — prin tóte comunele, numerulu carcimelor și sumele arendelor crescú pre di ce merge. Paturós'a beutura a vinarului a devenitu între poporul nostru cá o necesitate cotidiana, ier' poporul în nesocotinti'a sea, și consuma de dragulu acestei beuturi scarnave banulu din urma, și pradéa aci bucatele sale (adunate cu multa truda) din gur'a copiiloru sei, pentru că apoi totu elu sa le cumpere mai tardiu cu pretiuri indoite. Proprietarii magiari — cari apartienu de stepánii situatiunei politice de astadi, folosinduse de ocaziunea favorabila — lipsescu mai preste totu poporul de dreptulu pasiunaritului, lemnaritului s. a., imponu birturi cu dreptulu regalú și acolo, unde de acestu dreptu nu sa folositu nici cându. Cu unu cuventu, poporul țieranu, — prin comitate, — acestu poporu carele pōrta mai, asiá dicându, singuru povarile publice, carele face drumurile și puntile cele grele, prestéda sumele enorme de contributiuni și da contingentulu celu mare de militia, se simte astadi amenintiatu — din mai multe privintie, — și nu ve mirati, dle redactoru, deca dara poporul țieranu privesce plinu de fiori în viitorulu seu. —

Nu voim sa mai amintescu aci despre starea cea slaba a instructiunei, tacu fără a aminti cu unu cuventu baremu, — ca cuvintele: industri'a, comerciú, arte, — și meserii, abiá suntu cunoscute pre la țiera.

Si pâna cându poporul țieranu românu suferu amaru, pâna cându elu nu are nici o garantiá despre meliorarea sōrtei sale în viitoriu, — cariturarii nostri — inteliginti'a româna — fii cei mai alesi ai natiunei, esiti și ei totu numai din sinulu acestui poporu apesatu, — cu ce si petrecu timpulu? Ce sacrificiu aducu ei pentru binele, pentru prosperarea poporului? Eata ce: se cërta unii, se sfasia, și de s'aru potea s'aru inghití de vii unii pre altii. Fiesce carele din acesti'a vré sa fia celu mai sfatosu în dispute, celu mai mare, fiesce carele vré sa tréca de celu mai doctú, de celu mai prudentu și mai zelosu nationalistu, fiesce carele vrea sa-si atribuie siesi tactulu celu mai bunu cá conducatoriu; ear revn'a de a vená „poporali-tate“ cu ori ce pretiu — fia și pre contulu, ba și cu ruinarea altor'a, totu atát'a, — au devenitu unu morbu modernu universalu, și ni cuprinde o mirare trista — cându suntemu siliti a vedea, în ce chipu de acestu morbu suntu molipsiti astadi atáti'a barbati „venerati“ ai nostrii, atátea capete carunte cu „reputatiune“, pre care poporul țieranu erá dedatu altadata ai privi cá pre o santinela a sea neadormita. Cu unu cuventu, — discordiile între inteliginti'a nostri suntu la ordinea dilei, și încă discordii multi laterale: discordii de principie politice, discordii confesionali — (acestea mai multu pro dupa culise;) discordii personali și de interese private. Pre scurtu: la noi poti aflá astadi — ori ce, numai aceea ce se numesce concordia, contielegere fratiasca, sinceritate și incedere reciproca nu vei aflá. Eata aci, dle redactoru, reulu tuturor rețelor! eata aci isvorulu nefericirii noastre, eata aci pecatele cele grele, pentru cari pecate apoi suferu și poporul nostru celu inocentu. Si apoi în modulu

acest'a ce ni vomu mai mirá deca greutátile ce ni apasa ni crescu in locu cá sa scada. Neamu dedatu si noi in tocmai cá copii, de câte ori ni in tempina reulu a ni descarcá totu numai in cárc'a altor'a, a ni tângui si a sberá — nimic'a facendu — totu numai in contr'a streiniloru. Neamu dedatu a pretinde respectulu dela natiunile conlocuítore chiaru atunci, cându noi, pre noi nu ni scimu respectá, ba chiaru atunci, cându noi in fati'a acelorasi diu'a pre la amédi ne balacarimu, ne insultámu si ni polecimu unii pre alti cu invectivele cele mai dejosítore. Ne tânguimu contr'a apasariiloru nedrepte, pre cari intradeveru le simtimu cu totii, dar apoi amu cercetatu noi a ni ocupá loculu ce ni se cuvine spre a responde acelor'a dela cari credemu ca ne vinu apasariile, si a li spune frâncu — fara reserva, cumca patri'a nóstra e patria comuna, ca avemu dreptu nedisputaveru la acestu pamentu comunu?

Si cându in tómn'a trecuta se luá iniciativ'a si se respandí faim'a despre unu congressu nationalu impunatoriu, pre care 'lu pretindéu impregiarile noastre, critice si starea cea de vaeratu in cari ne aflamu si pre cându dorinti'a despre tienerea unui alare congressu, ce potea si trebuia sa fia o adeverata representatiune a natiunei, cine aru fi mai crediutu cá sa se mai póta aflá ómeni între noi, cari sa strige in gur'a mare: nu ne adunamu, nu ne trebuie congressu — cáci nu vremu a ne vinde nngurulu! Cá cându natiunea nóstra de câte ori s'aru fi adunatu — buna óra cá in anii: 1848, 1861, 63 — de atâtea ori aru fi fostu tradata! —

(Va urmá.)

Eveneminte politice.

Desbaterea asupr'a proiectului de lege electorale in diet'a din Pest'a este terminata si cu 182 de voturi contr'a 140 s'a primitu de basa la desbaterea speciale. Unu telegramu de alaltaieri adre-satu la fói'a „Hr. Ztg. ni spune ca stang'a estrema a amenintiatu ca va paralísá desbaterea speciale a acestei legi. O impregiaru care pentru noi va fi de aceea si importanta, cáci finindu-se sesiunea, alegerile viitórie, in casulu paralísarei, se aru face dupa o alta lege totu asiá de putienu favorabile cá si cea din desbatere.

Despre impacarea Croatiei se scrie in o corespondintia originale a lui „Osten“ lucruri cari, deca aru fi adeverate, aru ilustrá curiosu situatiunea acelei tieri. Corespondintele scrie pre largu, ca sa nu prinda pre nimenea mirare, pentru ce negotiárele se incepusera cu natiunali croati si espune ca opusetiunea natiunala de acolo pre fatia lucrului e o n t r a , pre sub mána inse in intielegere cu regimulu; mai departe ca acolo in Croati'a esista o partida a regimului, carea pre fatia se bucura de spriginulu regimului, pre sub mána inse este afara de tóte consideratiunile gubernului. Simtiendu cest'a din urma situatiunea ei cea sguduita cerca tóte mijlócele de a radicá din siea pre asiá numit'a opusetiune. Ea adeca partid'a guvernamentale dede asaltu si asupr'a deakistiloru, cá sa o spriginésca, imputându acesteia si guvernului ca nu arata nici o energia si din acésta cauza s'a potutu desvoltá o opusetiune maiestrita in Croati'a. Regimulu cá sa delature ori-ee prepusu de contielegere cu natiunali croati a si luat unele mesuri, prin cari sa dovedésca ca spriginésce partid'a, dara nscépla ocaziunea sa faca acest'a unu fiasco nou, pentru cá sa se póta desface cu totulu de ea. — La ce rezultate va duce pre croati unu atare jocu politicu 'si póte intipoi ori si cine. In unu atare casu se voru pune in posturi natiunali si Croati'a va remané acolo unde voru voi cei ce impartu posturile.

Certele între greci si bulgari suntu vechi si se repetiescu mereu. In tempulu din urma bulgarii nisuiescu din nou a se desface decátra suprematiorii loru bisericesci, de cátra greci, inse fara de succesu. La ce stadiu a ajunsu afacerea acést'a ni va aratá încátuva si cele ce urméza aici din „Tr. Carp.“ :

Cestiunea bulgara a inceputu a luá proportiuni fórte grave, grati'a despotismului patriarchatului fanariotu cáru'a ministrulu Tel aru voi sa închine si biseric'a romána.

Jurnalulu „O Φάρος της Κωνσταντινουπόλεως“, ne spune ca episcopii bulgari Hilarion, Panateros si Hilarion Macaripoli, au fostu chiamati din nou Joi de diminetia la conaculu lui Server-Pasi'a, unde au dejunatu cu Es. Sea Dupa méssa, Server-pasi'a le-a

comunicatu ordinulu Maj. Sale Sultanului de a parasi pre data capital'a. In consecutiunea eminentielorulu s'au imbracatu intr'unu bastelu alu flotei imperiali cu care, chiaru in acea di, au fostu transportati la Ismidt.“

„O Φάρος“ adaoga mai la vale: „Exasperatiunea este mare la Orta-Kioiu, unde adunându-se Bulgarii din Constantinopole, cu micu cu mare, au hotáritu a tramite o deputatiune cátra archiepiscopulu latinu din Constantinopole, cu o propunere de a uní pre Bulgari cu biseric'a din Roma, recunoscendu-o de acum inainte de capetenia. Se certifica ca archiepiscopulu latinu a primitu favorabile propunerea bulgariloru, si s'a si grabitu a prevení Santulu scaunu, dupa ce s'a sfatuitu cu ambasada austro-magyara.

Iéta unde conduce tirani'a!

Diet'a Ungarici.

In siedinti'a din 22 Februaru se autentica mai întâiu protocolulu din siedinti'a trecuta. Referintele comisiunii financiari C. Széll ascerne raportulu despre proiectulu de lege relativu la creditulu suplementariu pentru afacerea de anticipatiuni din anulu 1870. Se va tipari si impartí între sectiuni.

Br. I. Nyáry, notariulu casei magnatiloru, presinta proiectulu de lege despre bugetulu anului 1872 si calea ferata de junctiune între Bud'a si Pest'a primite din partea casei magnatiloru.

Dupa aceste se trece la ordinea dilei, la care sta proiectulu de lege despre reformarea lezei electorati. Gr. I. Szapáry espune, cá referinte alu comisiunii centrali, principiile, pre care e basatu proiectulu. Regularea censului, a conscriptiunii alegatoriloru si a rechiamatiuniloru e scopulu acestui proiectu. Vorbitoriulu da unu conspectu despre desbaterile, ce au decursu in sinulu comisiunii centrali asupr'a proiectului pusu la ordinea dilei, pre care si densulu lu recomanda casei spre primire.

C. Tisz'a declara ca nu primesce proiectulu nici in genere; defectele acelu'a le va descoperi cu ocaziunea desbaterii speciali. Fia-cine recunósce ca legea electorale din 1848 'si are neajunsele sele; proiectulu presinte nu le delatura, din contr'a acést'a nimicesce si partea cea buna, ce o contieno aceea lege. Din acést'a cauza elu presinta unu proiectu de conclusu, dupa care cas'a sa respinga proiectulu si sa insarcinedie pre ministrulu de interne cá pre bas'a datelora statistice referitóre la censulu alegatoriloru sa presinte unu proiectu de lege corespondentioru, destulu de tempuriu, cá sa se póta luá la desbatere inca in sesiunea acést'a.

V. Tóth a intreprinsu prin proiectulu din cestiune delaturarea defecteloru lezei electorali din 1848, in conformitate cu dorintiele majoritatiei. Convinctiunea despre necesitatea unei reforme a lezei din 1848 a fostu mai generale si acum se agita numai despre aceea cá reform'a sa fia radicale séu numai o ameliorare; regimulu a acceptatu punctulu cestu din urma din vedere, fiindu de convingere ca acést'a corespunde mai bine scopului. Densulu n'a avutu nimic'a de obiectatu la dispositiunea lezei electorali din 1848 relativu la indreptatiunea alegatoriloru si de aceea nici n'a alaturat'o in proiectulu de fatia. Lasarea dreptului de alegere acelor'a, cari pâna la 1848 au eserciatu acestu dreptu, provine din acelu principiu statoritu de diet'a din 1848 ca legislatiunea nu e chiamata sa despóie pre cineva de drepturile eserciate. Vorbitoriulu reflectéza dupa aceea la defectele lezei din 1848 si recomanda, dupa câte-va obiectiuni la vorbirea lui Tisza, proiectulu guvernului spre primire.

D. Irányi atribue proiectului prezentatu de guvern tendintie reactionari. Elu partinesce numai sufragiulu universalu. Aduce in fine unu proiectu de conclusu conformu carui'a cas'a sa insarcinedie pre ministrulu de interne a presintá unu proiectu de lege despre reformarea lezei electorali basatu pre acestu principiu.

In siedinti'a din 23 Februaru a casei deputatiloru se cetesce mai întâiu si autentica protocolulu siedintiei precedente. Dupa une-altele se trece la ordinea dilei, la care sta continuarea desbaterii generali asupr'a proiectului de lege despre reformarea lezei electorali.

S. Papu dice între altele ca in Transilvani'a esista si acum referintie din eyulu mediu si legea electorale de acolo e o adeverata insulta a principiiloru moderne despre representanti'a poporale. Cer-

curile de alegere nu suntu dupa dreptate impartite. Proiectulu de facia convine cu principiile sele, de si nu e intru tóte completu; elu primesce proiectulu de lege de bas'a desbaterii specieli.

E. Kallay nu primesce proiectulu, cáci acelu'a sustiene modulu de votare publica, care face imposibile manifestarea libera a opiniunii alegatoriloru; densulu condamna si impartirea ne drépta a cercuriloru de alegere. Condamna censulu care impedece cetátienii in esercierea celui mai esentialu dreptu; densulu e pentru resolutiunea lui Irányi.

A. Török critica proiectulu. Censulu e dupa parerea densului asiá de micu cátu proiectulu de lege se apropie de sufragiulu universalu. Altu cum densulu primesce proiectulu de basa pentru desbaterea speciale. — A. Kórmendy pledéza pentru sufragiulu universalu si votarea secreta; se declara pentru Irányi.

E. Mocioni pledéza pentru sufragiulu universalu si votarea secreta, fiindu ca aceste principie forméza postulatale democratiei adeverate. Numai pre bas'a sufragiului universalu se póte constitui o legislativa coresponditóre opiniunii publice; densulu e pentru resolutiunea lui Irányi.

In siedinti'a din 24 Februaru se trece dupa autentificarea protocolului la ordinea dilei, la care sta raportulu comisiunii petitionari despre petitiunile transpuse la dens'a. Urméza continuarea desbaterii generali asupr'a proiectului de lege despre reformarea lezei electorali.

S. Bojanovics recunósce inaintarea, ce se manifestéza prin proiectulu de facia facia de legea electorale din 1848, dara nu crede in infalibilitatea lui. Densulu recomanda impartirea justa a cercuriloru de alegere, dara nu pentru natiunitatetii in interesulu constitutiunii. Altu cum densulu e pentru proiectu. — Vukovics dice între altele ca proiectulu de lege e necorect si confusu. — Afara de acesti'a mai iau in siedinti'a de astádi parte la desbatere Csernátony si Al. Mocioni, care desvólta mai pre largu principiile produse in siedinti'a de ieri si primesce proiectulu de lege a lui Irányi.

Sinodulu parochialu in Resinari.

Resinari in 14 Februaru c. v.

(Urmare.)

5. Tóte requisitele (lucrurile) cuperate in decursulu anului 1871 din banii bisericiloru, precum este cas'a (lad'a) de feru, castenula, carti, vesmente s. a. sa le petróca la inventariu. —

6. Epitropi'a in viitoriu spese (cheltueli) nepreliminate numai pâna la o suta de florini v. a. avendu invoirea comitetului parochialu póte face, ier' pentru suma mai mare se indatoréza a cere incuviintiarea sinodului.

7. Epitropulu Bucuru Cioranu pentru purtarea computului, care s'au aflu in ordinea cea mai buna i esprima recunoscinti'a; ier' comitetului parochialu nemultiemirea, si astépta cá in viitoriu sa-si implinésca detorinti'a sea asiá precum prescrie legea.

Sinodulu tóte propunerile comisiunii le primesce si le ridica la conclusu cu acea modificare cá fondulu scólei dela societatea de imprumutu numai decátu sa se ridice.

Dupa aceea p. presiedinte propune alegerea unei comisiunii pentru verificarea protocolului. Sinodulu primesce propunerea si alege pre dlu P. Brote, C. Vidriginu, B. Dancasiu, P. Bancila, B. Hoardrea si C. Hambasiu sen.

P. presiedinte arata ca in Mercurea trecuta epitropii dela biseric'a veche M. Drocu si I. Ciuceanu nu au voitu sa numere banii adunati cu disculu din biseric'a ci iau trimisu impreuna cu restulu casei si cutai'a in care se pestrase p. presiedinte. Sinodulu fapt'a acést'a necuvinciósa a numitiloru epitropi o privesce cu neplacere si la propunerea lui P. Bancila decide ca susu numitii sa se provóce de p. presiedinte cá pâna in Duminec'a viitóre sa se declare ce scopu are demonstratiunea acést'a, dlu P. Brote intregeste acést'a propunere ca nefacându nici o declaratiune sa se privesca cá esiti din functiune, si sinodulu va pasi la alta alegere nóua, care adansu unanimu se si primesce.

B. Hódrea spune ca in alte comune preotii la inmormentári mergu imbracati in sfite, precându la noi in comune asiá de frunte mai totu numai cu epatrafirulu si in vesmentele obicnuite ba si fara reverénda, deci propune cá sinodulu sa 'si esprime dorinti'a de a vedea pre preotii nostri la inmorm-

mentări asiá imbracati precum prescrie instrúctiunea. Propunerea se primesce.

P. presiedinte arata ca p. S. Popoviciu astadi escusându-se ca este bolnavu au trimisu o carte prin care 'si da demisiunea de membru si presiedinte alu comitetului parochialu. — P. catichetu Drocu propune cá sa se cetésca, sinodulu consuna cu ast'a propunere, si asiá se da cetirei: P. Sav'a Popoviciu Barceanu parochu localu, presiedinte alu comitetului parochialu, asesoru consistoriului metropolitanu si asesoru consistoriului scolasticu etc. scrie in cartea acést'a ca de si cunosce ca au facutu putinu chiamárei sale cá presiedinte alu comitetului parochialu, totu si se afla vatematu prin interpelarile si propunerile dlu P. Brote, dechiara ca propunerea dsale pentru inchiderea cimiteriului este o absurditate, si fiindu ca dlu P. Brote cá mirénu au dascalitu pre preoti, indeosebi pre cei din comitetulu parochialu in sinodulu anului trecut, ca nu si-au implinito detorint'a fatia cu § 23 petu 13. din statutulu organicu in privint'a nesuirei pentru religiositatea si moralitatea membrilor parochiali, precum si desradacinarea obiceiurilor stângace si a desfrenareii, arata ca cele mai de capetenia datoritié crestinesci ale unui membru parochialu sunt a serugá lui Ddieu si a ascultá dumdneá si serbatórea, a cinstifetiele cele santite, asi marturisi pacatele si a se cuminecá in cele 4 posturi preste anu, apoi arunca intrebaria ca óre dlu P. Brote implinituleau acestea cându-v'a, mai incolo merge la numerarea meritelor santiei sale între care numera si inchiderea cimiteriului (de care mai inainte dice ca propunerea este o absurditate) facuta la insarcinarea Escelentiei Sale Parintelui Archiepiscopu (fiesce inchiderea s'au facutu numai de partea cátra strada precându pre cealalta parte, in dosu, se afla si astadi deschisu si spre scandalulu trecatoriloru pascu acolo de multe ori pre mormente cai, boi, oile, ba rima inca si porcii) si in sfarsitu spune ca fatia cu aceste esagerari ne simlindu-se destulu de harnicu pentru conducerea mai de parte a afaceriloru bisericesci si scolare, votesce a se retrage de asta data din comitetulu parochialu cá membru si cá presiedinte, si prin ast'a a-si dá demisiunea.

La aceste dlu P. Brote raspunde: Este mare nenorocire pentru románi ca unii ómeni condusi de ambitiune personale se silescu spre a-si castigá vadia in comuna si afara prin tóte mediulócele cá sa ajunga in deregatorii léra dupa ce au ajunsu s'au nu facu nimic'a, s'au numai ce le place loru.

Deregatorii, cari nu implinescu legea nu-si implinescu nici chiamarea loru. — Relatiunile bisericiei si scólei nóstre le reguléza Statutul organicu. Acésta lege da dreptu tuturor parochianiloru de a conlucrá la inaintarea binelui in parochia. Redimatu pre acésta lege si condusu de voint'a a ajutá cu sciint'a si esperint'a mea comun'a, in care m'amu nascutu si a cáru membru atátu parochialu cátu si comunalu suntu astadi, amu facutu interpelári si propuneri, pre care nu numai sinodulu le-au primitu dara si ven. consistoriu archidiece-sanu cá lucruri folositóre parochiei nóstre le-au intaritu. Déca p. Sav'a Popoviciu prin interpeláre mele s'au aflu vatematu atunci 'lu compatimescu pentru ideile cele nechiare care le are despre religiune, si despre constitutiunea bisericiei nóstre. Compatimescu inse si comun'a care are asiá unu preotu in frunte. — Déca fiesce-care parochianu este datoriu a lucrá pentru inaintarea binelui in parochia, atunci cu atátu mai tare este detori'a preotiloru cari traiescu dela poporu. P. Sav'a Popoviciu se retrage dela acésta datorint'a, si si-au datu demisiunea, nóue nu ne remane alta decâtu a o primi. — Strigári din tóte pártile se primesce, si presiedintele apoi enuncia conclusulu ca s'au primitu.

Urmandu dupa acést'a o impartasire a par. E. Cioranu despre o intemplare din biseric'a cea vechia fiindu tempulu inaintatu s'au incheiatu siedint'a.

Reuniunea sodaliloru románi din Sibiú.

Inainte de tóte ceremu escusárele nóstre atátu publiculu cetitoriu, cátu si onoratei reuniuni, pentru ca numai asiá tardíu putemu aduce raportulu despre cele ce s'au intemplatu cu schimbarea anu-

loi trecutú in sinulu reuniunei. Deci promitendu acestea sa trecemu la obiectu. —

Reuniunea si-a tienutu adunarea sea generala in trei siedintie in trei Domineci, cu intrerumperea pregatiriloru pentru petrecerea tienuta si anuciata la tempulu seu. —

Cea din urma siedintia cu care s'a incheiatu adunarea generala a fostu in 6 Febr.

In siedint'a cea dintáiu a adunárei, deschide presiedintele adunarea cu o cuventare, prin carea se pune la inim'a membriloru reuniunei interesulu ce trebuie sa-lu aiba fiesce cine, cu deosebire inse noi románi pentru insotiri, chame-se acelea cum se voru chiamá. Insemnatarea acestoru insotiri inse nu consta numai intru aceea cá sa se faca insotirile, ci intru aceea, cá insotirile facute sa si nesu-iésca cátra scopulu loru. Dupa o desfasurare mai pre largu a scopului, vine cuventatoriulu la rezultatele ce le aduce scopulu si pre acestea le infatiosiedia inaintea ascultatoriloru cá pre nisce lucruri neaperatu de lipsa pentru ori-ce societate omenésca, chame-se aceea reuniune, chame-se natiune, chame-se statu. Resultatele acestea suntu aici castigarea diverselorú cunoscintie de lipsa pentru ori-ce omu, cu deosebire inse pentru industriasi in tempulu nostru de fatia. Ce e dreptu ca in sinulu reuniunei dela inceperea ei numai putienu s'a potutu ajunge scopulu si acést'a din dóue cause: escusabile si neescusabile. Intre cele dintáiu amintesce cuventatoriulu de referintiele între cari se afla junii nostri industriasi; între cele din urma se afla póte nepasarea séu prea putien'a apreitiure din partea unor'a a folóseloru din scopulu ce si-a propusu reuniunea.

Cátu pentru partea escusabile se dice ca nu se póte pretinde cá vre-unu membru sa-si sacrifice conditiunea in care se afla; cátu pentru casulu alu doilea este de acea convingere, ca déca unu meseriasiu, carele lucra tóta diu'a siedindu si ocupatu cu lucrulu mániloru sele, este c distractiune pentru densulu cându din singuratarea sea in carea lucra cu mánile vine in localulu unde se póte distraje si trapesce, dara si sufletesce prin lectura si prin ascultarea celor ce se prelegu acolo. —

Se intelege de sine, continua mai departe presiedintele, ca noi nu putemu aratá inca rezultate cá cele-lalte reuniuni din locu. La acést'a inse contribuie si impregiurarea aceea, ca un'a, industriasi nostri nu suntu mai numerosi; alt'a, ca industriasi nostri nu au antecesoru, in cari sa aiba unu radímu moralu si materialu pre cararea intreprinsa de ei; totu radimulu moralu care 'lu au si incátu-va si materialu vine numai asiá dicendu de din afara dela inteligint'a nóstra, carea inse nu póte sa dea unu spriginu mai puternicu industriei. De alta parte inse nu trebuie sa piérda nimenea din vedere ca intreprinderea acést'a a reuniunei este o intreprindere juna si apoi óre avemu noi in viétia la ori si ce intreprindere rezultatele numai decâtu. Sa privimú, dice cuventatoriulu, la tieranolu agricultorulu ca ara întâiu, a dóu'a óra, si a trei'a óra, apoi sémena gráulu seu si ce rezultate are, o mica verdétiá, carea se arata in putiene dile dupre semanatu si apoi si pre acést'a o pierde de dinaintea ochiloru sub velulu celu albu alu iernei pána cându primavér'a iérasu apare verdéti'a. Dara de aci inainte cátu nu are inca agricultorulu de a se teme si de a asudá, pána cându fruptele ostenelei sele sa ajunga la maturitate. Si atunci? a ajunsu elu la resultatulu scopului seu? inca nu, pentru ca trebuie sa secere, trebuie sa care, trebuie sa imblatésca si alte si alte pána cându sa ajunga cá sa guste din fruptulu osteneleloru sele. Asiá suntu lucrurile omenesci! asiá este si cu intreprinderea reuniunei acesteia. Dara precum tieranulu nu slabesce in continuarea lucrárei sele, in sperantia de fruptele ce are sa le secere, asiá si reuniunea acést'a sa nu privésca numai la rezultatele de pána acum, ci sa cugete, ca ea pune temeiu unui lucru, pre care membrii ei lu voru indepliní póte in adenci betranetie, póte numai prin urmatorii sei, dara lu va implini. Si pentru aceea fiesce care, condusu de acea nobile ambitiune, au pusu temeiu la unu institutu atátu de folositoriu romániloru in specie si patriei in genere. Asiá dara rezultatele ulterioére sa fia totu-déun'a dinaintea ochiloru tuturorú membriloru.

Spre a pune in sa unu temeiu, prin mijlocirea cáru sa se póta ajunge aceste rezultate este de lipsa o energia neintrerupta si inainte de tóte concordia între toti membrii. Din cele esperiate de pána acum cuventatoriulu exprima sperant'a ca si spriginulu ce l'a avutu reuniunea dela inceputu de

cátra románi bine simtietori, precum si intielegerea ce a domnitú între membrii reuniunei incátu ea astadi se afla pre pragulu unui anu non de viétia pentru dens'a, voru contribuí, cá sementia acést'a, neinsemnata pána acum in privint'a marimeii ei, sa ajunga la aceea ce este de doritu pentru desvolta-rea industriei la románi. —

Incheia deci cu dorint'a ca Reuniunea sa traiesca si sa prosperedie intru multi ani! —

Cuventarea in tóta estinderea ei, cuprinse tempu mai de o óra si nepotánduse atunci in aceea siedintia trece numai decâtu la alegerea comitetulu s'au reveditu mai întâiu o parte din conspectulu intrateloru daruri din partea onoru membrii si nemembrii, cari cetindu-se un'a câte un'a in adunare, la fia care se aduse câte unu sa traiesca daruitoriloru. —

In siedint'a a dóu'a si a trei'a se alege comitetulu, carele dupa alegerea acést'a nóua consta din membrii urmatori: N. Cristea presiedinte cu unanimitate de voturi, N. Simtionu conducatoriulu de masina (Tipografu) vice-presiedinte afara de dóue voturi cu tóte voturile, G. Bradu culegatoriulu de litere, casseriulu, I. Pop'a, culegatoriulu de litere notariulu, N. Mohanu, culegatoriulu de litere controlorulu, toti cu majoritate de voturi. Totu cu majoritate de voturi se alege mai departe in siedint'a din urma, continuându-se desbaterile patru membrii ai comitetulu si unu bibliotecariulu in persónele PD. N. Bercoviciu argintariulu (maiestru), I. Cristea compactorulu (maiestru) L. Ritivoiu lacatariulu, (maiestru), I. Bogorinu cismariulu (maiestru) si Dimitriu Turcu cococariulu (sodalulu) bibliotecariulu.

Dupa acést'a s'au predatu din partea comitetulu vechiu socotelele pre anulu trecut. Venitululu dela membrii ordinari au fostu. 35 fl. 40 xr. iéra dela membrii ajutatori. 69 fl. 85 xr. alte venituri. 318 fl. 76 xr.

Sum'a: 424 fl. 1 xr. erogatele au fostu. 383 fl. 17 xr. remáne unu restu in casa. 43 fl. 71 xr.

Reuniunea aduce multiamita profunda tuturorú benefactoriloru ei, dlui prof. de cantári D. Con-tianu si tuturorú redactioniloru acelorú foi periodice cari avura bunatarea de a trimite foile lorú gratisu si adeca on. Redactiune a „Telegrafulu Romanu“, a „Albinei“, „Federatiunei“, a „Familiei“, a „Gazetei medicinalo-chirurgice“, a „Mercantilulu“, a „Informationiloru“, a „Gurei Satului“, si a „Ghimpe-lui“, rogându totu deodata prin acést'a prea cele stimate redactiuni si pre tóte celelalte care voru binevoii a o impartasi si de ici incolo de bunificati'loru. —

Sibiú, 18 Februaru 1872.

Unu membru alu comitetulu.

Varietáti.

** (Dispositiune nóu'a pentru voluntariipe unu anu in armata. Dupa unu emisu alu ministeriulu imperiale de resbelu din 10 alu lunei lui Februaru se face conoscutu regimentariloru singuraticé, ca oficieriloru de instructiune li se exprima cea mai deplina recunoscintia pentru esamenele cele bune date in anulu trecutú din partea voluntariloru pe unu anu. Totu deodata inse s'au facutu observarea ca ponderositate s'a pusu pána aci mai multu pre partea teoretica, precându servitiulu administrativu, tractarea si conducerea disciplinara a soldatiloru au fostu mai pacinu cunoscuté voluntariloru. Deci se demánda, cá voluntarii si pre acestu terenu sa fia bine deprinsi, mai departe ca dupa decurgerea unui semestru alu tempului de presentia in servitiu sa depuna esamene teoretice si practice, si acei'a, cari nu voru coresponde pretensiuniloru ce li se voru face, sa se eschida numai decâtu absolutu dela cercetarea scólei mai departe, sa se imparta la companii si acolo sa fia constrinsi a face exercitiile si servitiulu in rendu cu ceilalti soldati. In fine s'a decisu, ca numai cei mai distinsi dintre voluntarii sa se inaintedie la gradulu de corporali, multu conducatori si adeca fiindu semestrulu dintáiu implinitu.

** (Patriotismu.) In cerculu cámpuriloru eliseice din Parisu s'au tienutu nu de multu o adunare fórté cercetata, alu cárei scopu fú contribuiri pentru eliberarea patriei ocupata inca de prussiani. Cá oratori au pasitu preotulu Legouvé si pastoriulu protestantu Coqueretu, in fine dñi Lesseps, Dorian si B. Yung. si colonelulu Denfert. Nu s'a decisu nimicu nou in adunarea acést'a, dara s'au adunatu in locu numai decâtu 14,171 franci

in bani ga'ta si 44,141 franci in subscrieri, lãnga cari mai suntu de a se adauge 5000 franci venitu'la curatu alu adunarei. Adunari de acestea se voru tienea in tôte Duminecile.

**** (Congresu detigani.)** Diariulu „Globe“ scrie: In Cannstadt, regatulu Würtemberg, este o adunare din cele mai rari. Congresulu parlamentului celui mare de tigani este deschis. Presedintele acestei adunãri estr'a-ordinari este vestitul tiganu Iosifu Reinhardt, carele a ajunsu etatea de 98 ani. Adunarea, alu cãrei presedinte este elu, e compusa din delegati de ai tuturor semintieloru ce traiescu respandite prin Europ'a; aci suntu „Gitanos“ din Spani'a, „Cingari“ din Itali'a, „Tieganii“ din Russi'a (?) si naturalminte nu lipseste nici ramulu acestei familii din Angli'a. Fiindu cunoscutu congresulu acest'a, care se aduna in alu 7-lea anu, asiã multu poporu care se interesedia de institutiunea si originea tiganiloru s'au adunatu in cetatea acest'a mica si in numeru mare incungiura adunarea acest'a ce vorbesce in unu dialectu indo-germanicu. Costumurile cele pitoresci inca atragu atentiunea generala asupr'a acestei adunari.

**** (Falsificatori.)** In Odess'a s'a descoperitu si confiscatu nu de multu o multime de bancnote rusesci false. Politia rusesca crede ca este indreptãtita la supositiunea, ca falsificatele acestea, si au originea in London dela vestita banda de falsificatori, carea acum mai de multi ani e sustienuta de emigranti poloni si jidovi.

**** (O intemplantare din cele mai dureroase.)** se spune ca s'a urmatu in diu'a intrãrei trupeloru turingheze in Gotha.

Pre drumulu ce duce dela gara in orasiu locitorii aridicasera unu arcu de triumfu; soldatii erau incongiurati, music'a regimentulu cãntã marsiuri vesele, poporul 'si manifestã bucuri'a in tôte modurile. Pre cãndu aci viati'a pulsa intr'unu modu veselu, pre scar'a palatulu ducalu siedea unu domnu betrãnu cu parulu albu, rentieru avutu. Cãdiuse pre acest'a scara tremurãndu si plinu de emotiune. Unu servitoriu alu ducelui spuse portierulu, ca betrãnu lu posedã in apropierea orangeriei ducate o casutia izolata in care locuia cu soti'a sea si cu o servitoare dela inceputulu resbelulu. Mãndri'a lui si a sotiei sele erã uniculu loru fiu Theobald, in etate de noua-spre-diece ani, care plecãse in resbelu cã voluntaru. Acestu fiu care facea tocmai parte din regimentulu care intrã in acestu momentu, scrisa la inceputu fôrte desu, dera de siese septãmãni n'a mai scrisu de locu. Ce se faceuse? Miscatu de o anxietate nespusa betrãnu lu stãtuse aci si privea cu suflarea suspensa ca dora va diari pre fiulu seu, cã sa-lu duca acasa in bratiile mamei sele. In desiertu. In fine puterile 'lu parasira. Unu adjutantu alu ducelui veni cã sa intre in palatu. Betrãnu lu 'si aduna tôte puterile, se scõla si intrãba pre oficerulu care i erã cunoscutu: „Domnule de Z., spunemi pentru Dumnedieu ce face fiulu meu?“ Adjutantulu dadu din umeri: Si-a gasitu mörtea in sãnt'a lopta pentru libertatea patriei. Nefericitulu parinte cãdiu fãra a scõte unu sunetu — 'lu lovise apoblesi'a — erã mortu. Cãndu se aduse cadavru lu acasa, mam'a versã lacrimi de bucuria, cãci ea strãngea in bratia pre tiulu seu. Elu zacuse siese septãmãni bolnavu in lazaretu, medicil perdusera ori ce sperantia de insanatosire pentru densulu, insa natura sea puterica triumfãse. Cã sa surprindia pre parinti sei, elu nu le scrisese nimicu, ci venise in diu'a intrãrei trupeloru cu drumulu de feru si intrase neanuniatu la maica-sea, care erã sa mōra de bucurai. Adjutantulu audise cu 14 zile inainte dela mediculu siefu ca junele Teobald R. nu va putea scapã si-lu crediã prin urmare mortu.

**** (Unu predicatoru negru.)** „Fratiloru“ dize o lumina nãgra a bisericel intr'o di cãtra congregatiunea sea care-lu ascultã cu evlavie, pre cãndu vorbea de creatiunea omulu. „Omulu iniãiu Adamu, au fostu facutu din lutu udu si pre urma fu radimatu de ferestra, cã sa se usce.“

„Cum ai dõsu? intrãba unu altu negru, ridicãndu-se pucinu de pre scaunu, din lutu udu s'a fecutu Adamu, si rediematu de ferestra cã sa se usce.“

„Asiã amu dõsu, domnule!“

„Dera oine a facutu ferestr'a?“

„Siedi josu, domnule si taci; despre acest'a

nu se pomenesce nimicu in sãnt'a scriptura. Asemenea intrebãri suntu vatamatõre si aru putea sa rastõrne tõta sciinti'a teologica. (Pressa.)

**** (Cãtra p. on. prenumeranti ai „Amvonului“.)** Pre lãnga tõta schimbarea sanelatãiei mele, a-si fi potutu dõra continuã edarea „Amvonului“ si in anulu trecut, dera faceamu si eu cã multi alti redactori, adeca: dera in locu de a lucrã insu-mi, cu tõta conscientiositatea, me puneamu si publicamu in „Amvonulu“ totu felinlu de operate straine, bune rele, cum mi-aru fi venitu la mãna; ceea ce nu mi-aru fi costatu multa osteneã. Dera fi-mi-aru multiamitu õre p. o. dd. prenumeranti pentru o lucrare cã acest'a?! „A lucrã mai reu, decãtu cum poti — dice Cvintilianu XII. 9. — insemnãza nu numai a fi negliginte, ci si a fi perfidu si tradatoriulu causei intreprinse.“ Cei cari au cetitu „Amvonulu“ din 1868 voru recunõsce — credu, — ca nu amu firea, a dã mai putienu si mai reu, decãtu sum in stare a dã dopa poterile mele. Reputatiunea mea dera, si chiaru interesulu p. o. dd. prenumeranti mi sfatuiã, a acceptã mai bine cu continuarea „Amvonului“ decãtu a face lucru de claca, numai cã sa-lu scuturu odata de pre grumazi. Cãrendu din consideratiunile aceste indulgenti'a p. o. dd. prenumeranti, vinu a face cunoscuta cu tõta onõrea, ca cu 1 Mart. a. c. punu „Amvonulu“ sub tipariu, continuãndu a-lu scõte regulatu cu acea modificare, ca in locu de a-lu publicã in nri, lu voi publicã in 4 tomuri; prin ceea ce voi castigã si eu, avendu de a face astfelu mai arare-ori cu neplacerele speditiunei; dera voru castigã si p. o. dd. prenumeranti, primindu tomuri intregi curate, in locu de a primi numeri singurateci, de multe ori mangiti si stricati prin negrigirea postala, Tomulu I, va cuprinde predice pre serbatorile si Dominecele dela S. Rosale pãna la Descapetarea st. Ioanu, si va aparã cu capetulu lui Apriliu a. c. Asiã voru urmã si cele-lalte 3 tomuri dupa olalta, cuprindiendu fia-care cãte unu periodu anumitu alu anulu; iera la capetulu fia-cãrui tomu se voru adauge predice oasionali. Insemnu in urma, ca nrii aparuti in anulu trecut din cursulu II. alu „Amvonului“, cari cu cele-lalte pregãtiri dimpreuna mi-au costatu spese preste 400 fl. v. a. se considera de neaparati, si spesele facute cadu in daun'a mea. Oradea-mare 26 Febr. 1872.

Iustinu Popfiu.

**** (Cev'a despre salari.)** „Skolsky Prjatelj“, fõi'a scolara din Croati'a, are o corespondintia din tãnutulu superioru alu confinieloru militari, din carea se vede ca acolo s'au scrisu unu concursu pentru dõne posturi. Unulu din aceste posturi este impreunatu cu unu salariu de 200 fl. Acest'a este postu de invatiatoriu. Celalaltu postu este impreunatu cu unu salariu de 300 fl. pre lãnga unu relutu pentru haine si cartiru naturalu. Acest'a este postulu de unu pandõru. Pentru amendõne posturile si cu deosebire pentru celu dintãiu numai cu anevoie se voru gasi aspiranti, pentru ca reflectantiloru le cade fôrte greu, ca in acea-si comuna s'a stipulatu pentru porcariulu satulu unu salariu de 400 fl.

Concursu.

Nimicindu-se alegerea de protopresbiteru la protopresbiteratulu gr. or. rom. din tractulu Siriei (Vilãgos) tãnuta in 16 Octobru 1871 — pentru ocuparea postulu de protopresbiteru la acestu protopresbiteratu, cu acest'a se deschide concursu nou.

Emolumentele impreunate cu acestu postu suntu urmãtoarele:

a) Veniturile parochiei protopresbiterale din Siri'a, precum un'a sesiune de pamentu aratoriu, birulu. si tãce-sele parochiale.

b) Dela preotii gr. or. din tractulu protopresbiteralu, birulu in grãu a) 5 mesuri dela fia-carele preotu.

e) Tãce-sele stolare a) 1 fl. pentru fia-care sedula matrimoniala.

Doritorii de a concurge pentru ocuparea acestui postu suntu datari a dovedi cu documente valide.

1. Conformu dispusetiunei stat. org. cumca suntu apti si bine meritati pre terenulu bisericescu, avendu aptitudinea a o documentã cu atestatu din partea juridictiunei diecesane competente.

2. Ca suntu meritati pre terenulu scolariu, literariu, si politicu-natiunalu.

3. Conformu decisiunei aduse in sinodulu eparchialu aradanu din anulu 1871 sub numerii 32 si 39. — recurrentii sa dovedesca cumca pre lãnga invetiaturile teologice au studiatu sciintiele juridice seu baremu cele filosofice.

Recurentii au a substerne recursele loru instruate cu documentele postite — pãna la 12 Martiu 1872 st. v. adresandu-le si tramitiendu-le comitetulu protopresbiteralu gr. or tractulu in Siri'a-romãna (O. Vilãgos) comitatulu Aradu in Ungari'a.

Datu din siedinti'a comitetulu protopresbiteralu a tractulu Siriei tãnuta la 7 Fauru 1872 st. v.

In contielegere cu comisariulu consistorialu

Rvd. domnu Iosifu Belesiu.

Comitetulu protopresbiteralu alu Siriei

(3—3)

Anunciu.

Se escrie o tratare de ofertu despre liferarea a 700 stãngini de lemne de arsu, in partie de cãte 100 stãngini, berariei Orlatiane in tempulu dela 1 Aprile 1872 pãna la finea lui Martiu 1873.

Conditiiunile se potu vedea la administratiunea berariei orlatiane si in comptoarulu berariei orlatiane de actii (suburbulu Iosefinu; cas'a la „Regele Ungariei“).

Cu terminulu pãna la 20 Martiu 1872.

Consiliulu administrativu.

(2—3)

Edictu.

Ioanu Opreanu din Rovin'a comit. Zarandului se provõca prin acest'a a se infatisiã inaintea scaunulu protopopescu a Zarandului in terminu de unu anu dela datulu de pres., pentru cã sa stea fatia cu soci'a sea Varvar'a nasc. Boticiu, pre care cu necredintia de multi ani a parasit'o si a pribegitu in locuri necunoscute. La casu cãndu in acestu terminu nu se va infatisiã se va decide caus'a in sensulu canõneloru si fãra densulu.

Scaunulu protopopescu gr. or. a Zarandului, Bradu, 1 Fauru 1872.

Nicolau I. Miheltianu,
prot. gr. or. alu Zarandului.

(1—3)

Edictu.

Ioanu Bucuru Plotogea din Port'a, carele de mai multu tempu a parasitu cu necredintia pre legiuit'a sea socia, An'a Ioanu Secarea din Sohodulu, — prebegindu in lume necunoscutu — se citedia prin acest'a, in terminu de unu anu, si o di, a se presentã inaintea subscrisului scaunu protopopescu, cãci la din contra, procesulu matrimonialu asupra-i urditu, se va decide si in absentia lui, in sensulu ss. canõne ale bisericel nõstre gr. or.

Dela scaunulu protopopescu alu Branului, Zernesti in 9 Ianuariu 1872.

I. Metianu,
protopopu.

(1—3)

Edictu.

An'a lui Georgiu Badiu, care de mai multu tempu a parasitu cu necredintia, pre legiuitulu seu barbãtu Georgiu Pripisiu, ambi din Codlea, — pribegindu in lume, si nesciindu-se unde petrece, — se citedia prin acest'a, in terminu de unu anu, si o di, a se infatisiã, inaintea subscrisului scaunu protopopescu, cãci la din contra, procesulu matrimonialu asupra-i urditu, — se va decide si in absentia ei, — in sensulu ss. canõne ale bisericel nõstre gr. or.

Dela scaunulu protopopescu alu Branului, Zernesti 31 Ianuariu 1872.

I. Metianu,
protopopu.

(1—3)